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PROPOSITION DE LOI 
portant création d'officiel's adjoints d'état civil. 

DÉVELOPPEMENTS 

WETSVOORSTEL 
houdende de benoeming van adjunct-ambtena1·en 

van den burgel'lijken stand. 

MAll\ME, MESSIEURS, 

Persu111H' n'ignore que le Code civil a gardé une 
sfrie de Formalités de caructère obligatoire, qu'il est 
impossible d'appliquer à la Jeure. 

C'est surtout en matière <l'état civil que la pratique 
udministrative ne suil pas le droit et il est purticuliè­ 
rernent pénible aux officiers de l'état civil d'apposer 
journellement leur signature au bas d'actes cerl.ifiant 
authentiques des formalités qui ont été omises. 

L'article 42 du Code civil prescrit que « les actes 
<le l'état civil seront inscrits de suite ... et sig11Ps par 
par l'officier de l'état civil ... ». 

La circulaire ministérielle du 5 ani! 1850. insiste, 
disant que« les officiers de l'état civil doivent signer 
les actes au moment où ils les reçoivent el 011 les par­ 
ties les sig·nent elles-mêmes ». 

El l'article 50 du Code civil prévoit des sanctions, 
sous forme d'amende, ne pouvant l'Xd•der 100 francs 
dont la loi du 8 juin 1926 a prévu la majoration à 
90 décimes. 

En condamnant il l'amende. Ic jug-e doit prononcer 
l'emprisonnement subsidiaire prévu par l'aricle 40 
d11 Code pénal (arrêt de la Cour de cassation du 23 
juillet 1894). 

\'on seulement les actes seront transcrits de suite, 
par lui, mais quand il s'agit d'une déclaration de 
naissnnce. l'nrticle 55 stipule que " l'enfant lui sera 
présenté ». 

L'article 51, par surcroit, <lit que " les dépositaires 
des n•; . ristres sont civilemen! rr-sponsahlr-s des altéra­ 
t ions qui y surviennent. ... qu'Ils ne peuvent insérer 
dans les actes que ce qui doit être déclaré par les 
comparant, ». 
Peut-on raisonnnblemcnt ohliacr. dans nos grandes 

communes. l'officier de l'étal civil il recevoir persen- 

TOELICHTING 

MEVROUW, MI.JNE HEEREN, 

Eenieder weet dat het Burgerlijk Wetboek een 
reeks formaliteiten van verplichtendeu aard heel'! 
behouden, die onmogelijk naar de letter kunnen toe­ 
gepast worden. 

Vooral· in zake van burgerlijken stand, volgt de 
bestuurlijke practijk niet het recht; ook is het inzon­ 
derheid lastig, voor de ambtenaren van den burger­ 
lijken stand, dagelijks akten te onderteekenen, waar­ 
hij formaliteiten die verwaarloosd werden, authen­ 
tiek worden verklaard, 

Artikel 42 van het Burgerlijk Wetboek schrijl'I 
voor dat « de akten van den burgerlijken stand 
achter elkander ingeschreven... en onderl.eekend 
worden door den ambtenaar van den burgerlijken 
stand ... ». 

De ministcrieelc omzendbrief Yan 5 April 1850 
leg·t 1•r nadruk op en zegt dat " de ambtenaars van 
den burgerlijken stand de akten moelen ondertee­ 
kenen op hel oogcnhlik dat zij die ontvangen en dat 
de pnrt ijcn ze zelf onderteekenen ». 

Artikel 50 van het Burgerlijk Wetboek voorziet 
sancties, onder den vorm van ecne boete die niet. 
100 frank mag overschrijden en die, naar luid van 
de wet van 8 Juni 1926, met 90 deciem wordt ver­ 
hoogd. 
Wanneer de rechter veroordeelt tot betaling van 

de boete, moet hij ook veroordeelen lot de vervan­ 
gende gevangenisstraf voorzien bij artikel 40 van het 
Strafwetboek (arrest. van het Hof van cassatie van 
23 Juli 1894) . 

Niet alleen worden de akten achter elkander irure­ 
schreven, door hem, doch bij het aangeven van een 
geboorte, bepaalt artikel 55 dat " het kind hem moet 
worden vertoond "· 

Artikel 51 zegl bovendien dat. « de bewaarders van 
de registers hurgerl ijk aansprakelijk zijn voor d,· 
veranderingen die e,· in gebracht worden ... , dat zij 
in de akten slechts mogen opnemen hetgeen door dl\ 
verschijnende partij wordt aangegeven "· 

Kan men redèlijkerwijs, in onze grootc gemeent,·n. 
den ambtenaar van den burgerfijken stand verplich­ 

H 
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nellemenl les déclarations de naissance et de décès ? 
S'il devait en être ainsi, on ne trouverait guère des 
échevins décidés à semblables prestations. M. Mir­ 
guet, dans La Belqique Judiciaire (24 juin el l°' juil­ 
let 1928) fait observer à ce propos et avec raison que 
l'arrêté royal du 25 novembre 1818 dispose bien qu'il 
est nécessaire d'établir dans chaque commune un 
local, et de fixer les heures auxquelles les habitants 
peuvent se présenter pour faire leurs déclarations et 
être expédiés de suite, mais qu'il ne dit mot de la 
présence de l'officier de l'état civil. 

Cet arrêté a été, d'ailleurs, pris sous le régime hol­ 
landais et il est à remarquer qu'aux Pays-Bas, en 
Allemagne cl en Angleterre.les officiers d'état civil 
sont des fonctionnaires de carrière et non <les man­ 
dataires publics. 

Les formules des actes authentiques 11e font plus 
illusion, par ailleurs, car chacun connaît l'abîme exis­ 
tant entre Ja pratique et la lettre. Il nous paraît que, 
pour des raisons de sécurité sociale et de sincfrité, 
il serait désirable de biffer de ces actes les mensonges 
administratifs. Depuis longtemps déjà cette réforme 
est désirée el. n'a malheureusement pas pn aboutir en 
raison des vicissitudes parlementaires. 

Dans son édition de 1922, le Guide pratique de l'of­ 
ficier de raat civil dirigé par M. M. Roland, premier 
président de la Cour d'appel de Gand el Wouters, 
avocat général à la Cour d'appel de Bruxelles, se fail 
l'écho des mêmes plaintes, en demandant que Je légis­ 
lateur y mette fin. 

« Il est regrettahle, y lit-on. que les prescript ions 
sur l'exercice des fonctions d'of'Iicier de l'état civil 
ne soienl observées nulle pari. Partout l'un ou l'antre 
employé <le l'administration locale s'est suhst il rn1 à 
l'officier de l'élut civil el insensiblement est arrivé 11 
concentrer en ses mains l'élat civil tout entier, à 
l'exception de la célébration des mariages. C'est 
devant les employés que comparaissent les parties et 
les témoins, ce sont eux qui recueillent. les déclara­ 
tions, qui rédigent et inscrivent. les actes; l'officier 
de l'état civil n'apparaît que lorsque tout est fini el 
son intervention purement matérielle se borne à 
l'apposition d'une signature qui est encore une [or­ 
malité, mais n'est plus une g<imntie. u 

Aussi Ja Commission de revisron du Code civil, 
préoccupée de la nécessité de mettre le droit d'accord 
avec les errements, a-t-elle proposé d'instit uer des 
officiers adjoints de l'état ciui.l. Celle qualité serail 
déférée par le Collège échevinal, soif à l'un des éche­ 
vins, soit au secrétaire communal, soif, enfin, avec 
l'approbation du Gouvernement, à un ou plusieurs 
employés de l'administration communale. 

Ces adjoints auraient une compétence g-énérale 

ten om persoonlijk de aangifte van de geboorten en 
de overlijdens op te nemen? Moest dit werkelijk het 
geval zijn, dan zou men· geen schepenen vinden om 
dergelijk werk aan le pakken. De heer I\-lirgucl dol'I 
u-rccht opmerken in La Belgique Judicutire (24 Jrmi 
e11 1 Juli 1928), Jal het Koninlijk besluit van 25 No­ 
vember 1818 bepaalt dat het noudig is, i11 iedere 
gemeente een lokaal in te richten en de uren vast le 
stellen, waarop de inwoners hunne aangiften kunnen 
komen doen en daarvan dadelijk afschrift ontvangen, 
maar dat het geen woord zegt over de aanwezigheid 
van den ambtenaar van den burgerlijken stand. 

Dit besluit werd, trouwens, genomen onder hel. 
Hullandsch regime en men gelieve op te merken dal 
de ambtenaars van den burgerlijken stand in N1•d<·r­ 
land, Duilschland en Engeland, ambtenaars van )u\­ 
roep zijn en geen publieke mandaathouders. 

De formules van <le authentieke akten laten, trou­ 
wens, gecne illusie over, want eenieder kent den 
afgrond die beslaat lusschen de practijk en de letter. 
Het schijnt ons dat., om redenen van sociale veilig­ 
heid en van oprechtheid, het wenschelijk zou zijn de 
bestuurlijke leugens uit deze akten te verwijderen. 
Sedert lang reeds, wordt deze hervorming gevraagd 
en zij kon niet tot een uitslag voeren wegens de parle­ 
ment.aire wisselvalligheden. 

In de uitgave van 1922 van het Guide pratique de 
l'Ofjiciel' de l'état civil, bestuurd door de heeren 
Roland, eerste voorzitter van het Hof van beroep I<• 
Ccnl , en Wouters, advocaat-generaal bij hel Hof vau 
beroep le Brussel, treft. men dezelfde klachten aan en 
wordt er gevraagd dat de wetgever aan den toestand 
een einde zou maken. 

« Hel. is betreurenswaardig, leest men cr, dal cl1• 
voorschriften hetrcf'Iende de uitoefening- der f'uncl io 
van den ambtenaar van den burgerlijken stand ner­ 
gens worden nageleefd. Overal treedt de ecne of 
andere beambte van hel plaatselijk bestuur in de 
plaats van den ambtenaar van den burgerlijken stand. 
Men is er onmerkbaar toc gekomen hem den heelen 
burgerlijken stand loc Ic vertrouwen, met uitzonde­ 
ring van de huwelijksvoltrekking. Partijen en getui­ 
gen verschijnen voor de beambten; dezen nemen de 
aangiften af, stellen de akten op en schrijven ze in. 
De ambtenaar van den burgerlijken stand treedt eerst 
op wanneer alles afgeloopen is, en zijn zuiver mate­ 
rieel ingrijpen beperkt zich tot het aanbrengen van 
cenc handteekening die nou eene formaliteit is, doch 
qeene waal'bol'gen meer biedt. " 

De Commissie voor de herziening van het Burger­ 
lijk Wetboek, bezorgd om het recht te doen overeen­ 
stemmen mei de dwalingen, heeft dan ook voorge­ 
stcld adjunct-ambtenaars van den b ursjcrlijken. stand 
te benoemen. De functie zou door het schepencol­ 
lege toevertrouwd worden, hetzij aan een der sche­ 
penen, hetzij aan den gemeentesecretaris, hetzij, ten 
slotte, mits goedkeuring van de Regeering, aan een 
of meer beambten van het gemeentelijk bestuur. 

Deze adjunct-ambtenaars zouden een algemeene 
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pour 1011;; actes de l'état civil sauf pour la célébration 
tl11 111ariag-c. Dam; l'intérêt de tous, il serait hautement 
-ouhuiluhlc que la réforme pût être réalisée à href 
dti!ai. 

Pour act ualiser cette modification fragmentaire, 
proposée par la Commission, il semble bien qu'il suf­ 
f'irait de compléter les stipulations du Code civil ayant 
Irait à la nomination de l'officier de l'état civil et 
la loi communale en ce qui regarde la compétence 
de ses anx iliaires. 

L'article 10!) tic la Constitution proclame : " La 
rc'-tlaction des actes de l'étal civil cl la tenue des reg-is­ 
trt-s soul e.rclusivem,ent dans les attributions des auto­ 
rités communales ». 

Q11e faut-il entendre par « autorités communales n? 
Le texte est inlerprélatif. 

D'après Ic dicfionnairc, l'uutorité est Ic « droit. du 
pouvoir, de commander, de se faire obéir », et clans 
son sens absolu, « le pouvoir politique ou adm.inis­ 
iroii] : personnes qui représentent le pouvoir ». 

Bidduer, dans La loi comm11nale, page 639, donne 
une Interprétation étroite : 

Par « autorité communale», il faut entendre, dit-il, 
- en 1·ègle générale - les membres du Collège 
d-1~!" bourg-mestre el. échevins, c'est-à-dire, l'autorité 
active, celle qui instruit les affaires, est chargée de 
l'exécution des lois». 

Dans ces conditions, l'adjoint de l'officier de l'état 
civil pourrait-il être conskléré comme une autorité 
communale i1 

Aux termes de l'article 93 de la loi communale 
« le Collège des bourgmestre et échevin" est charg-é 
rie la tenue des registres de l'état civil ». 

Mais la loi prescrit-elle ù l'officier de l'état civil 
d'agir personnellement. ? 

D'après le texte du même article 93 cc l'officier de 
l'étal civil est particulièrement chargé de faire obser­ 
ver exactement tout ce qui concerne les actes cl la 
tenue des registres n. 

Et la loi ajoute : 
« · .•. il peul avoir, à cel cffrt. sous !ó\CS ordres el 

suivant les besoins d11 service, 1111 n11 plusieurs cm­ 
ploy{,s salariés par la commune. " 

N'est-cc pas Hi reconnaître implicitement que l'offi­ 
cicr de l'état civil 11e peul pas toujours assumer per­ 
sonncllernent Ioules les charges qui lui incombent 
l.'I n'a-t-on pas déjà donc admis qu'il pent déléguer. 
en principe, ses pouvoirs ~ 

Comme l'officier de l'étal civil ne peul rédiger les 
actes que directement clans Ic reaistre, ainsi qu'il est 
prescrit, ,·1 quoi pourraient bien lui servir les cm­ 
ployés , si l'on rcjcltr- celle interprétation ? 

l.1• l<'·.!.!·i,lal<·11r a rlo11r 111l1 p1'lll'fr1'• rlc l'Impossihilit,' 
pr,m l'offiei<>r rlc 1'111al civil cl'Nrc toujours présent 

bevoegdheid hebben voor alle akten Yan den burger­ 
Iijken stand, de huwelijksvoltrekking uitgezonderd. 
In eenieders belang ware het wenschelijk, dat de 
voorgestelde hervorming spoedig kon verwezenlijkt 
zijn. 

Om die fragmentaire wijzigingen, door de Com­ 
missie voorgesteld, door te voeren, schijnt het vol­ 
doende de bepalingen van hel Burgerlijk Wetboek 
aan le vullen, wat betreft de benoeming van den 
ambtenaar van den burgerlijken stand, alsmede de 
gemeentewet voor al hetgeen betrekking heeft op de 
bevoegdheid van de adjunct-ambtenaars. 

Artikel 109 van de Grondwet, luidt : " Het opmaken 
van de akten van den burgerfijken stand en het 
houden van de registers hchooren uitsluitend lol tk 
bevoegdheid van de gemeenteoverheid ». 

Wat moet men verslaan onder « gemeenteover­ 
hcid P » De tekst is voor in lcrprelat.ie vatbaar. 

Volgens hel woordenboek, is de overheid cc hel 
recht dat de macht bezit om te bevelen, zich te doen 
gehoorzamen », en in de volstrekte beteekenis « de 
politieke of administratieve macht : personen die dl' 
macht vertegenwoordigen ». 

In zijn La Loi commmwle, blz. 639, geeft Biddaer 
een srenge interpretatie : 

Onder « gemeenteoverheid n moel men, volgens 
hem, - over 't algemeen - verstaan de leden van hel 
College Yan burgemeester en schepenen, 't is Le zeg­ 
gen, de handelende macht, deze die de zaken behan­ 
delt, die met de uitvoering der wetten belast is. 

Zon, in deze voorwaarden, de adjunct van den 
ambtenaar van den burgerlijken stand mogen be­ 
schouwd worden als gemeenteoverheid? 

Luidens arlikel 93 van de gemeentewet is « hel 
College van burgemeester en schepenen belast met 
het houden van de registers van den burgerlijken 
stand n. 

Maar wordt door de wel. aan den ambtenaar van den 
burgerlijken stand voorgeschreven persoonlijk k 
handelen? 

Volgens den tekst van 'ditzelfde artikel 93 « is de 
amblenaar van den burgerlijken stand er inzonder­ 
heid mede belast om alles stipt te doen nakomen, 
wat de akten en hel houden van de registers betreft ». 

En de wet voegt er bij : 
« ... hij kan daartoe, onder zijn bevelen en volgens 

de noodwendigheden van den dienst, Pen of meer 
door de gemeente bezoldigde beambten hebben. » 

Is zulks eigenlijk niet bekennen, dat rie ambtenaar 
van den burgerlijken sland niet steeds al de lasten op 
zich nemen kan, welke hem opgelegd zijn en heeft 
men reeds niet aangenomen dal. hij, in beginsel, zijn 
functie mag overdragen? 

Daar de ambtenaar van den burgerlijken stand de 
akten alleen rechtstreeks in hel register mag opma­ 
ken, zooals voorgeschreven is, wal zou hij wel moe­ 
len nanvangcn mei de beambten, indien deze inter­ 
pretatie niet aangenomen wordt? 
n<' w<>lgrwr is zich dus wel bewust g·eweesl van de 

onmogelijkheid waarin de ambtenaar van den bur- 
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;1 son office cl, s'il pouvait être présent, de son impuis­ 
sance, dans les communes plus ou moins importantes, 
à dresser lui-même les actes et recevoir les déclara­ 
lions; mais il a néanmoins maintenu ce paradoxe qui 
est l'obligation de signer tous les actes sous sa respon­ 
sabilité, sachant qu'il attestera par cette signatnre, 
comme s'étant passés en sa présence, des faits que 
seuls ses employés auront constatés. 

Une proposition de revision partielle du Code civil, 
nous venons de le rappeler, n'est pas une nouveauté. 
D,\jù en 1875 on réclamait la revision de tout le Code 
civil el spécialement. celle des articles de l'état civil. 

Laurent. sur l'ordre du Minislère de la .l usticc de 
Upoqul', ré<l.igca 1111 avant-projet. de revision qu'il 
soumit. au Gouvernement en 1879. Il parut en sept 
volumes dont. deux s'occupent spécialement des modi­ 
lïealions à introduire dans les articles concernant 
1 'état civil. Il n'y proposait pas de créer des officiers 
<l'élat civil adjoints, mais la Commission de revision, 
formée pour examiner les suggestions du grand jurîs­ 
consulte, déposa un rapport préconisant celte créa­ 
lion. 

Cc rapport, repris par li' c;o11wr1wme11t. rut déposé, 
comme projet de loi, ;.111· Il' h11n•a11 cl,, la Chambre, 
Ic 17 novembre 1887. li visait. la révision du titre 
préliminaire et des titres I ;1 IV <111 Code civil. 

Faut-il rappeler aussi que, depuis, à maintes repri­ 
ses, le Parlement a procédé à des revisions partielles 
des chapitres traitant. de l'état civil en s'inspirant 
chaque fois du projet de Laurent. ? 

Citons dans l'ordre chronologique : 
La loi du 16 août 1887 attribuant compétence à 

l'officier de l'état civil pom· la réception des conscn­ 
tr-menls ;1 mariage entre indigents. 

La loi du 26 décembre 1891 modifiant le mode de 
la durée des publications. 

La loi du 2 juin 1894 supprimant. la législation de 
ln ~i,!tnal111·c des officiers d'état civil pour les extraits 
duclcs. 

La loi d11 30 ani! 1896 facilitant les formalités pré­ 
li111 inaircs au mariage (allestation d'absence, de 
dr-meuro inconnue. impossihilité rie manifester la 
volonté, 11011 production d'acte de décès des parents, 
l'i surtout actes respectueux pouvant ~tre désormais 
reçus, dans une forme authentique, par· les employés 
r/t> /'offi6,,,. dl' Létot rivil). 

La loi du i janv ier 1908 n'exigeant plus que deux 
témoins an lieu de quatre et habilitant la femme. 

gerlijken stand verkeerde om steeds op post te zijn, 
en zoo zulks wel mogelijk was, van zijn machteloos­ 
heid om, in de min of meel' groote gemeenten, zelf 
de akten op te maken en de aangiften af te nemen; 
nochtans heeft hij deze paradoxe gehandhaafd, name­ 

' lijk de verplichting al de akten op zijn verantwoor- 
delijkheid Le teekenen, ofschoon wetende dat hij 
door deze handteekening, feiten welke alleen zijne 
beambten zullen vastgesteld hebben, als zijnde in zijn 
bijzijn gebeurd, staven zal. 

Een voorstel lot gedeeltelijke herziening van hel 
Burgerlijk Wetboek is, zooals wij zooeven in herin­ 
nering brachten, geen nieuwigheid. Heeds in 1875 
werd op de herziening van gansch het Burgerlijk 
Wetboek en voornamelijk op deze van de artikelen 
betreffende den burgerlijken stand, aangedrongen. 

Op uitnoodiging van den toenmalig-en Ministr•r van 
Justitie, werd door Laurent een vóórontwerp tot her­ 
ziening opgemaakt, hetwelk in 1879 aan de Regec­ 
ring voorgelegd werd. Hel verscheen in zeven boeken 
waarvan t.wee zich bijzonder bezighouden met de 
wijzigingen van de artikelen den burgerlijken stand 
betreffende. Wel stelde hij niet voor adjunct-ambre­ 
naars van den burgerlijken stand I.e benoemen, maar 
de Hcrzieningscommissle, belast met het onderzoek 
van de voorstellen van den groolen rechtsgeleerde, 
diende een verslag in waarin zulks aangeprezen werd. 

Dil v~rslag, door do Heg-ep1•ing ovcracnomcn. werd 
op 17 November 1887 als - wetson twcrp hij de Kamer 
ingediend. Het was bedoeld als een eerste slap tol 
herziening van titels l lol VI van hel Burgerlijk 
Wetboek. 

Moet er verder aan herinnerd worden dat, sedert­ 
dien, het Parlement herhaaldelijk hoofdstukken 
gedeeltelijk gewijzigd hecît , waarin over den hur­ 
gcrlijken stand gehandeld wordt, zich hierbij telkens 
latende geleiden door hel ontwerp van Laurent P 

Laten wij in chronologische volgorde vermelden : 
De wet van 16 Auguslu~ 1887 houdende machti­ 

ging van den ambtenaar van den burgerlijken stand 
lot het aannemen van toestemmingen in het huwelijk 
tusschen behoeftigen. 

De wet van 26 December 18!)1 lul wijziging van de 
wijze van den duur der openbaarmakingen. 

De wet van 2 Juni 1894 tot afschaffing van de cchl­ 
verklaring van de handteekening van de ambtenaren 
van den burgerlijken stand voor d<' uittreksels uil 
akten. 

De wet van 30 April 1896 lol vergemakkelijking 
van de voorafgaande huwelijksformaliteiten (bewijs 
van afwezigheid, van onbekende verblijfplaats, on­ 
mogelijkheid den wil uit le drukken, niet-overleg­ 
ging van de overlijdensakte der ouders, en i•uo,·a/ 
eer/Jiedige akten welke, voortaan, in autlientiel,en 
uorrn mogen aanaenomen worden door de beambten 
1mn den ambtenaar van den burqerlijket: stand). 

De wet van 7 Januari 1908 waarbij slechts twee in 
plaats van vier getuigen meel' geëischt worden en de 
vrouw bevoegd gemaakt wordt. 
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.\ 'a-t-on pas, au surplus, revisé indirectement le 
Curie civil pat· l'article 84 de la loi communale qui 
permet la nomination de médecins vérificateurs de 
naissunces ri de décès P 

• •• 
Laurent, dans son avant-projet, l'ait valoir (t. I, p. 9) 

" que la violation permanente de la loi est un des 
plus g-rands maux qui puisse affliger une société, 
car le respect de la loi est Ie fondement. de l'ordre 
social ». 

Or. duns toutes nos grandes communes, sinon dans 
les petites. on viole journellement, à toute heure, 
,;es dispositions impératives et substantielles en ma­ 
lil'.•rc d'étal civil. 

Le Parquet dl' Bruxelles. semble vouloir réagir. Il 
i11!t-n ic-111 rn:q11c111111cnt. C'est. ainsi que le Procureur 
d11 Hoi vient d'interdire d'accepter de dresser un acfe 
de déd•s d'après la déclaration <l'un entrepreneur de 
pompes funèbres, Ic Code civil prescrivant. que celte 
déclaration doit êtr« faite par deux parents ou voisins 
du défunt. 

C'est. ainsi encore, q1w I<' Procureur du Roi de 
Bruxelles, parlant au nom rlu Procureur gém'!ral, 
vient de réprouver les ratures de signatures a11 hns 
tie certains actes el prouvant que ceux-ci n'ont pas 
été rédigés séance tenante cl signés de même. Il s'élèn~ 
contre ces pratiques cl veut qu'elles cessent. 

Cr magistral sait pourtant que les nécessités s'oppo­ 
sent à ce qu'il en soit autrement, mais ces nécessités 
n'étant pas reconnues par la loi, il ne doit pas s'y 
arrêter. 

à\'ous nous trouvons dans 1111 cercle vicieux. 
~i le Parquet se montre si sévère pour tout ce qui 

a trait aux actes de l'état civil, c'est que la moindre 
faute, inattention 011 négligence peut. causer d'im­ 
menses dommages aux familles. C'est que ces actes 
font foi jusqu'à preuve contraire et jusqu'à inscrip- 
1 ion de faux, d'après lem nature, el que leur authen­ 
ticité résulte de l'apposition de la signature de l'offi­ 
cier de l'état civil. 

Rappelons cc que disent les Pandectes Belges 229 : 
u Pom les faits que l'officier public déclare s'être 
passés en sa présence, l'acte authentique l'ail pleine 
foi el pour corn haf Ire la preuve qui en résulte, une 
seule voie est ouverte, celle de la procédure en faux, 
soit principal. soif incident. 

» 357 : L'acte authentique ne fait foi que jusqu'à 
preuoe contraire pour les faits que l'officier de l'état 
chil n'a connus d actés que sur la déclaration 1p1e 
les parties lui ont faites. " 

L'officier de l'étal r ivil exerce donc une véritable 
mazistrature. Mais comment ? Il certifie authentiques 

Heeft men, daarenboven, niet onrechtstreeks hel 
Burgerlijk Wetboek herzien, door atikel 84 van de 
gemeentewet, waarbij de benoeming toegestaan 
wordt van g·eneesheeren om de geboorten en sterf­ 
gevallen na te gaan? 

* •• 
In zijn vóórontwerp (b. I, blz. 9), verklaart Laurent. 

« dat de voortdurende schending van de wet een di-r 
ergste kwalen is die eene maatschappij kunnen tref­ 
fen, want de eerbied voor de wet is de grondslag van 
de sociale orde ». 
Welnu, zoo niet in onze kleine, dan toch in al onze 

groote gemeenten schendt men dagelijks, op alle 
uren, de gebiedende bepalingen in zake burgerlijken 
stand. 

Hel Parket. van Brussel schijnt daartegen te willen 
ingaan. Het treedt dikwijls op. Zoo heeft de Procu­ 
reur des Konings onlangs verboden een overlijdens­ 
akte aan te nemen, die opgemaakt is naar de aan­ 
gifte , au een begrafenisondernemer, daar hel Bur­ 
gerlijk Wetboek voorschrijft dat het overlijden moel 
aangegeven worden door twee bloedverwanten of ge­ 
buren van den overledene. 

Zoo heeft de Procureur des Konings, te Brussel, 
sprekende uit naam van den Procureur-Generaal, zoo 
pas het doorhalen afgekeurd van handteekeningcn 
onder sommige akten en die bewijzen dat deze uiel 
slaande de vergadering opgemaakt en onderteekend 
werden. Hij veroordeelt deze praktijken en eischt dal 
zij ophouden. 

Deze magistraat weet. nochtans dat de noodwendig­ 
heden niet toelaten anders te handelen; daar deze 
noodwendigheden echter niet. door de wel zijn erkend 
moel hij er zich niet om bekommeren. 
Wij slaan hier voor een cirkelredeneering. 
Zoo hel Parket zich zoo streng toont voor al wat den 

burgerlijken stand betreft, geschiedt dil omdat. d1· 
minste fout, onachtzaamheid of verzuim, aanzien­ 
lijke schade kan berokkenen aan de families. Deze 
akten zijn immers geloofwaardig- tot het bewijs van 
hel tegendeel geleverd wordt en tot belichting vau 
valschheid, volgens hun aard, en hunne authentici­ 
teit vloeit voort uit het zetten van de handteekening 
van den ambtenaar van den burgerlijken stand. 
Wij verwijzen hier naar de Pandectes Belges 229 : 

« Voor de feiten die de openbare ambtenaar verklaart 
k zijn geschied in zif n aomoeziqheiâ, is de aulhcn­ 
lieke akte ten volle geloofwaardig, en om het bewijs 
dal er uit voorvloeil le bestrijden, is maar één weg­ 
open, namelijk de procedure wegens valschheid , 
hetzij in de hoofdzaak, hetzij in het tusschengeschil. 

" 357 : De authentieke akte is slechts geloofwaar­ 
rlig lol hel bewi.is van het tegendeel voor de handv­ 
lingen die de ambtenaar van den burgerlijken stand 
slechts heeft trekend en geakteerd op de aangifte. 

De ambtenaar van den burgerlijken stand oefent 
dus eene echie magistratuur uit. Maar hoe? Hij beves- 

,. 
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des déclarations soi-disant faites eu sa présence alors 
qu'il n'y était pas el alors qu'il ne pourrait, en con­ 
science, rien affirmer de visll et auditu .. 

Il n'a rien vu, ni entendu el il est responsable. 
L'employé a vu et entendu et il ne l'est pas, ni civi­ 
lement, ni pénalement, s'il se trompe. 

Dans un bureau de commune importante, plusieurs 
employés fonctionnent, collaborent, au gré des cir­ 
constances, à la rédaction des mêmes actes, à la for­ 
mation des mêmes dossiers. Qu'une erreur soit com­ 
mise et découverte, le coupable reste anonyme, car 
il est impossible de reconstituer la part de chacun 
dans le processus de la faute ou de l'erreur. 

Ici, comme ailleurs, il est nécessaire de joindre la 
responsabilité à l'autorité réelle el de fait. L'adjoint, 
conscient de sa responsabilité directe aurait 1111 soin 
méticuleux de la rérlacl ion des ac les pour lesquels il 
est désigné. Il sr-rait présent. eompNcnl par surcroit. 
cl agirait d'autorité. 

Qu'on lui accorde la compétence légale et sa signa­ 
turc authentiquera non des apparences, mais des réa­ 
lités cl, cessant d'être une formalité, elle redeviendra 
une garantie. 

D'autre pari, on aura mis, c11 toute justice, l'offi­ 
cier de l'état civil à l'abri ùe poursuites civiles el 
pénales pour des faits auxquels il est. resté totalement 
étranger. 

• ** 
Dans d'autres domaines. lorsque la présence per­ 

manente du titulaire est matériellement impossible, 
la loi a créé, avec beaucoup de sagesse, des délégn­ 
fion,- de po11voir. Nous en trouvons des exemples. 
notamment. <lans le Code d'inalrucliou criminelle. 

Art. 26. Loi du 31 juillet 1920. En cas d'absence, 
le Procureur du Roi est remplacé par le premier sub­ 
stil ui 011 le substitut qu'il a désigné à cette fin ... 

Art. 52. le Procureur impé,;ial... pourra s'il le ju~e 
utile el nécessaire, charger un officier de police d~ 
pari ie de sa compétence. 
Justices de rwiJ'. La loi d11 3 mai 1912. Le Roi pt•11I 

110n11ncr 1111 irrcff'icr-adjoint 111 011. par suite de l'im­ 
porlam•p d11 service. 1111 ·commis greffier doit faire 
hahituellcmcnt les fonctions d<' greffier. 

Ojjicir1.ç judiciaires. Loi d11 ï avril 1919, art. 8. 
Les officiers de police judiciaire 011I qualité d'officier 
auxiliaire du Procureur du Rui. lis 011I Ic pouvoir cl 
I«•,- ul h-ihul ions qrw ]f's loi, rr-conuaisscnt aux corn- 
111i,,ai1-e, de polii-c·. 

La dflèg·alion n'es! donc pas une nouveauté dans 
notre lée islation. 

;;:,,rail-f'llr• 1111 mal 1'11 r·c• qui concerne l'étal civil i1 

ligt als authentiek, aangiften zoo gezegd gedaan i11 
zijne aanwezigheid, dan wanneer hij niet daar was, 
en hij in geweten niets de visu et tuuiiia zou kunnen 
bevestigen. 
Hij heeft niets gezien, niets gehoord, en hij is 

verantwoordelijk. De beambte heeft gezien en ge­ 
hoord en hij is niet aansprakelijk,' noch burgerlijk, 
noch strafrechtelijk, wanneer hij zich vergist. 
In een bureel van eene belangrijke gemeente wer­ 

ken talrijke beambten samen, naar gelang de om­ 
standigheden, aan het opmaken van dezelfde akten, 
het aanleggen van dezelfde dossiers. Wordt eene 
vergissing begaan en ontdekt, dan blijft de schuldige 
anoniem, want het is onmogelijk het aandeel te•rng te 
vinden dat ieder gehad heeft in het begaan van de 
missing of van de vergissing. 

Hier, zooals elders, moet de verantwoordelijkheld 
samengaan met het werkelijk en feitelijk gezag, De 
adjunct, bewust van zijn rechlstreeksche verantwoor­ 
delijkheid, zou de uiterste zorg besteden aan het op­ 
maken van de akten voor dewelke hij is aangewezen. 

Hij zou aanwezig zijn, bovendien bevoegd zijn en 
handelen met gezag. 

Men verleene hem de wettelijke bevoegdheid, dan 
zal zijne handteekening niet een schijn, maar (•1·n1· 
werkelijkheid authentièk verklaren, zij zal niet lan­ 
ger eene formaliteit wezen, maar een waarborg. 

Anderzijds, zal men, zooals de rechtvaardigheid 
eischt, den ambtenaar van den burgerlijken slunr! 
beschermen tegen burgerlijke of strafrechtelijke ver­ 
volgingen op grond van feiten waaraan hij gansch 
vreemd is gebleven. .. 

* * 

ln andere zaken heel't de wet, wanneer de besten­ 
dige aanwezigheid van den titularis stoffelijk onmo­ 
gelijk is, met veel wijsheid de opdracht van macht 
ingesteld. Daarvan vinden wij voorbeelden, inzon­ 
derheid, in het Wetboek van Strafvordering . 

. \•rtikel 26. Wet van 31 .T uni 1920. ln geval , a11 
afwezigheid, wordt de Procureur des Konings vervan­ 
gen door den eersten suhstituul of door den hem 
daartoe aan le wijzen s11bstil1111I. .. 

:\rlikel 52. De Keizerlijkr Procureur ... kan, zoo hij 
hel nuttig en noodzakelijk oorclecll. <'l'II officier , a11 
politie met een deel zijner bevoegdheid belasten. 

l'red•·1crrr·hfrn. \Yrl v r n 3 \!Pi 1912, art. 2. l'e• 
Knnirur kan een ruljunct-m-iff'ivr lw11111•me11 waar. w1·­ 
gen~ de belangrijkheid van den dienst, een griffiers­ 
klerk ~.wwoonlijk hot ambt van grifrier moet waar­ 
nemen. 

He('/J/erli.,il,·c ofjicieri'n.\Y<'I van 7 April 1919. arl. R. 
De rechterlijke off'icleren hehhen de hoedanigheid 
van ambtenaren der rechterlijke politie en staan den 
proc11rC':sr des Konings ter zijde. Zij hebben de macht 
en de bevoegdheden door de wcttcu toegekend aan de 
pol il iecornm issarissen. 

De opdracht van macht is dus g-eene nieuwigheid 
in onze wetgeving. 

Zou zij een kwaad zijn wal betreft den burgerlijken 
stand P 
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\011,- pensons, au contraire, que l'intérêt des 
Imuilk-s serait mieux sauvegnrdé. L'élut civil a une 
importance capitale; les questions qu'il soulève sont 
<·omplexes el parfois très difficiles. Des spécialistes, 
formés par une longue pratique, sont. seuls à connaître 
i1 fond lem matière, et, par conséquent, en mesure 
de sauvegarder les droits des intéressés et de l'admi­ 
nistration. 
L'officier de l'état civil, lui, est un mandataire 

public, que rien n'a préparé, le plus souvent, à la 
charge qui lui incombe. Il arrive, en raison d'infor­ 
t unes électorales, qu'il ne fait que passer et la loi lui 
endosse, du jour au lendemain, la responsabilité 
pénale et civile exclusive dans un domaine qui lui 
est complètement étranger. 

On objectera que l'officiel" de l'étal civil étant seul 
compétent juridiquement, sa responsabilité ne peut 
être partagée. Il y aurait donc lieu de conférer à 
l'adjoint une compétence et une existence légales. 

Happelons que si le législateur <le 1834 a donné des 
employés à l'officier de l'état civil, c'est qu'il le!' a 
j 11µ-1\s compétents pour rédiger des actes. 

i\'irons nous pas à l'encontre de l'article 109 de 
noire acte constitutif qui veut que u la rédaction des 
actes et la tenue des registres soient exclusivement 
dans les attributions des autorités communales » ? 

Vo11blions pas que l'étal. civil venait d'être rég·ula­ 
ri;;(\ depuis une quarantaine d'années à peine, lorsque 
la Constitution Belge fut élaborée et qu'il n'est pas 
inattendu - après la parenthèse que fut la domina­ 
tion française et notre réunion à la Hollande - de 
c-on,-laler que nos constituants ressentirent le besoin 
dl' proclamer encore solennellement qu'il serait re­ 
n111w,; en Bdgiqm•, à tout jamais, an réginw dt', 
nigh,lres paroissiaux. 

Mais, il y a plus. Les fondateurs du nouvel étal 
avaient à délimiter exactement les prérogatives des 
divers pouvoirs : communal. provincial cl g·om·cr­ 
nernental. Ils 1'0111 fait pour l'état civil comme 
pour la police. En effet., l'autorité communale est 
~t•1dc qunlifiéo, clic aussr, pour exercer la police udmi­ 
nistrativc cl préventive. Pourtant elle y veille par 
lïnl-,•rm{·diairc d11 commissaire de police, de ses 
ad joinls d de H's agents, sous la surveillance d la 
n·~ponsahilil{, du hourgrncsh-e. 

L1· consfiluant, d'ailleurs, qui ne pouvait Ioul faire, 
ni 10111 prévoir et _qui, a11 surplus, {,tail talonné par 
11·~ h·,;nemenls, avait néanmoins très sagement. pré­ 
vu " qu'il fallait réviser les codes, tant le Code civil 
q1H' los aul rr-s "el avait ajouté qu'il fallait égalem,•nl 
I'"' uvoir par des lois spéciales 11 l'oraanisation pom­ 
m u nalc (art. 139 de la Cnn~lilut.ion dC' 1830). 

El c'est ainsi, semble-t-il, que la Chambre des 
Hr·pr,'.~1•11la111~ ;i <·om1)l'i~ l'i inl<'rprilti\ l'article 109, 

\Vij meenen, integendeel, dal het belang der Iumi­ 
liën er heler door gediend zou wezen. De bu•rgerlijke 
stand heeft een overwegend belang; de vraagstukken 
welke er oprijzen, zijn ingewikkeld en soms zeer 
moeilijk. Alleen specialisten, gevormd door ecn« 
lange ervaring. kennen grondig hun vak eu zijn 
dienvolgens alléén in staat om de rechten van de 
belanghebbenden en van het bestuur te vrijwaren. 

De ambtenaar van den burgerlijken stand is een 
openbaar mandataris die meestal niet. voorbereid is 
voor de hem opgelegde taak. Het gebeurt dat hij, 
wegens wisselvalligheden van kiezing, maar even in 
functie blijft en zoo maar op eens krijg! hij uitslui­ 
tend de strafrechtelijke en burgerlijke verantwoor­ 
delijkheid in een hem volkomen vreemd gebied. 

Daartegen kan men aanvoeren dat, vermits de 
ambtenaar van den burgerlijken stand alleen rechte­ 
lijk bevoegd b, zijne verantwoordelijkheid niet· kan 
gedeeld worden. Men zou dus aan don adjunct wette­ 
lijke bevoegdheid en wellelijk hesluun moeten ver­ 
leenen. 

Laten wij opmerken dat, zoo de wetgever van 1834 
aan den ambtenaar van d<"11 1111 rgerl ijken stand he­ 
ambten heeft toegevoegd, hij dezen bekwaam heeft 
geacht om akten op le maken. 

Zullen wij II iel in strijd komen mei art ikcl 109 van 
onze Grondwet, dat luidt : " Het opmaken van de 
akten van den burgerlijken stand e11 het houden van 
de registers behooren uitsluitend tot de bevoegdheid 
van de gemeenteoverheid ». 

Laten wij niet vergelen dat, wanneer onze Grond­ 
wel werd opgemaakt, den hurgerlijkcn stand w111\\<'­ 
lijks sedert een veertigtal jaren verwezenlijkt wa­ 
- en dat, na de Fransche overheersching en nnzc 
vereeniging met Holland -- het niet onverwacht 
kwam le moeten vaststellen dat onze grondwetgever­ 
hel nondig achtten nog- pled1lig Ic verk la ren dal. 
voortaan, in België hel regime der parochiale regis­ 
ters voor altijd afgeschaft was. 

Doch, er is meer. Dl' slichlt.·rs n111 den nieuwen 
slaat moesten nauwkeurig- do voorrechten ul'hukenou 
der verschillende machten : gernecnle, provincie 1•11 
Hegcering. Zij hebben hel gedaau voor' den b11~·gc•rli.i­ 
ken stand even als voor de politie. Inderdaad, ook de 
gemeenteoverheid alleen b Lev neg cl om de bestuur-­ 
('11 veiligheidspolitie uil. le oefenen. En niettemin 
doel zij het door middel van den politiecommissaris. 
zijne adjuncten en zijne agenten, onder loczicht l.'11 
, Pral! f.woonlel ij kheid , a II den burgemeester. 
Overigen«, de grondwetgever rik niet alles kou 

doen noch voorzien en bovendien voortgedreven was 
door de gebeurtenissen, had niettemin mei veel heleid 
voorzien u dat de \iVPlluwkl•n moesten herzien wor­ 
den, zoowel het Burgerlijk Wetboek ab <Ic andere, en 
dal men insgelijks door bijzondere wellen moest 
zorgen voor dr. inrichting· der gemeenten ». (Art. 139 
der Grondwet. van 1830.) 
En blijkbaar is hel wel aldus, dat de Kamer der 

Volksvertegenwoordigers artikel 109 heeft verstnun 
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lorsq ue, en 1834, elle a permis à l'officier de l'état 
civil de ~c faire remplacer par des employés. 

Or, i'.1 celle époque, les Chambres contenaient encore 
11n grand nombre de dépotés de la Constituante et, 
par conséquent, bien placés pom refléter ses inten­ 
tions el interpréter sa pensée. 

* ** 
D'après le projet, I'olf'icier de l'état civil devra tou- 

jours célébrer les mariages cl en dresser acte sur le 
champ. 

Les officiers d'état civil adjoints seraient compé­ 
lents pour le roste: mais qui les nommera ? 

Le Collège des bo11rgnwsln• I'! {-chevins, I'-;! col­ 
lect ivement chnrrré de la tenue des registres de l'étal 
riv il , fi a la rosponsahilité morale de veiller à lem 
bonne tenue, C'est à lui que doit reverrir le pouvoir 
de nomination, dès l'instant 011 I'échevin de l',1lnl 
civil demande à être déchnrgé d'une partie de ~,•s 
fonctions. 

La <lél,1galion entraîne une responsabilité po11r le 
d,~J,:.gant qui demeure Ic chef hiérarchique, reste 
ndministrntivement responsable el doit surveiller l'ac- 
1 ivilé de son délégué, Ne pas remplir cc devoir, serail 
commettre 1111c Inule, mais une faute qui ne peut être 
sanctionnée, ni civilement ni pénalement. 

Nous estimons que le choix dn Collège doit rece­ 
voir l'approbation de l'autorité supérieure, pour don­ 
ner aux adjoints un caractère de compétence et d'ho­ 
norabilité ainsi qu'il en est pour les nominations du 
secrétaire. du receveur communal el des commis­ 
saires de police. 

Ne pourraient être proposés comme adjoints que 
des employés ayant a11 moins cinq années de ser vice 
à l'étal civil. Cette exigence n'exige aucun dévelop­ 
pement. 

Comme les îonctionnaires dont il est question plus 
haut, les adjoints prêteraient Je serment constitu­ 
l ionnel entre li's mains du bourg-mestre. 

Enfin, comme il est de bonne administration que 
lc•s adjoints possèdent toute Ja confiance de l'échevin 
de l'élal. civil, la drJ1,galion serait révocable fi toni 
moment par le Collège d annulée à l'expiration du 
mandat du délégant. 

Rien n'empêchera Ic nouveau titulaire, d'accord 
avec le Coll/-gp dr~ honrjrmestro cl frhcvin"', do don­ 
nr-r, aux adjoints de son prédécesseur, une investi­ 
l11re nouvelle. sil peut placer en eux Ioule sa con­ 
fiance. 

La propos ition fJIIC' j'ai I'honnr-ur r!P soumettre aux 
d,:tihéral ions rl<' ln Clmmhrr-. ,-;j die acquiert force dr 
loi, mettra fin. j'r-n ai la convicl ion , fi une situation 
,:quivoqur. uctur-llcrneut sans issue, el qui n'a que 
lrop duré. 

.Tules COEL~T. 

,.·11 begrepen, toen zij, in 1834, den ambtenaar van 
den burgerlijken stand gemachtigd heeft zich door 
beambten te laten vervangen. 

Nu, toen zaten in de Kamers vele leden van de Con­ 
stitnante, die dus wel in staat waren dezer bedoelin­ 
gen weet· le geven en hare zienswijze te omschrijven. 

* 
* * 

Volgens het ontwerp, moet de ambtenaar van den 
burgerlijken stand steeds de huwelijken voltrekken 
en er op staanden voet akte vau opmaken. 

De adjunct-ambtenaren van den burgerlijken stam! 
zijn bevoegd voor het overige; doch wie zal ze benoe­ 
men? 

Hel Collcg« van burgemeester en schepenen is ge­ 
zameulijk belast mei: het houden der rcg istcr» vun 
den hurgerlijken stand. Hel is daarvoor zedelijk aan­ 
sprakclijk , Aa11 dil College behoort dan ook de he­ 
vocgdheid vun benoemiug , Hill zoodra ile schepcm­ 
van den bmgerlijken stand vraagt ontlast le worden 
vau een gedeelte zijner functies. 

Oc opdracht ~a11 macht heef! voor 1,re,olg- ,·1•111· 
vcrantwoordelljkheld voor den opdrachtgever die d1· 
hiërarschische overste blijft, levens bestuurlijk ver­ 
anlwoordelijk en over de daden van zijn opdrachlnc­ 
mer moet toezicht houden. Komt hij aan dien plicht 
le kort, dan begaat hij eene fout waarvoor echter 
geen sanctie bestaat noch burgerlijke, noch straf­ 
rechtelijke. 
Wij zijn van g·eyoelen dal de keuze van het College 

de goedkeuring moel verkrijgen van de Houg·c (her­ 
heid, om aan de adjuncten den vorm vau bevoegd­ 
heid en eerbaarheid toe Ic kennen, zooals dil gebeurt 
met de benoemingen van gemeentesecretaris, g<!­ 
meenteontvanger en politiecommissaris. 

Als adjucten zouden alleen mogen voorgedragen 
worden bedienden die ten minste vijf jaar dienst heb­ 
ben i11 den burgerlijken -Iund. Dit vereischte verg! 
geen nadere verklaring. 

Zuoals de ambtenaren waarvan hooger sprake, zou­ 
den de adjuncten den groudwettelijken eed afleggc•n 
i11 handen van den burgemeester. 
Eindelijk, daar een goed bestuur eischt dal de ad­ 

juncten het. volle vertrouwen hezitten van den aml.­ 
tenaar van den burgerlijken stand, zou de opdracht 
elk oogenblik kunnen ingetrokken worden door het 
College en nietig verklaard hij hel verstrijken v.111 
het mandaat van den opdrachtgever. 

Niets zal den nieuwen tltularis, in overeenstem­ 
ming· mei hel College van burgemeester en schepe­ 
ncn, kunnen he1ctten aan de adjuncten van zijn voor­ 
ganger, eene nieuwe opdracht le verlccnen, indien 
hij in hen zijn volle vertrouwen kan stellen. 
Wordt het voorstel. dal ik de eer heh voor de 

Kamer aanhangig Ic maken, eenmaal tot wet, dan zal 
het een eind maken, ik ben er zeker van, aan een dub­ 
belzinnigen toestand, waarvan thans geen uitkomst 
te vinden is en die al te lang heeft geduurd. 

Jules COELST. 
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PROPOSITION DE LOI 

ARTICLE PREMIER. 

L'article 91 de la loi communale est complété par 
les dispositions suivantes : 

~,,r proposition de l'officier de l'étal civil, le collège 
d1·s l.ourumestre el échevins confère la qualité d'offi­ 
cier adjoint de l'état civil au secrétaire communal ou 
i, 1111 011 plusieurs employés communaux ayant plus 
de cinq uns de service à l'office de l'état civil. 

CP~ nominations sont soumises à l'approbation du 
( ;u,n·crneur de la prov ince. Sur proposition de l'ol'fi­ 
rier de l'état civil, elles sont révocables à tout. moment· 
par Ic collège des bourgmestre el échevins et a1111u­ 
l1;l's de plein droit. à l'expiration du mandat de l'offi­ 
cier 11P l'étal civil 011 si l'officier adjoint. venait à être 
n;voqru; comme secrétaire 011 comme employé corn­ 
m1111a l. 

L1• recours au Roi est ouvert i1 l'officier <le l'étal 
civil si le collège s'abstient d<· donner suite à ses pro­ 
positions, et au collège si le Gouverneur de la pro­ 
vince refuse d'approuver les nominations d'officier ., 
adjoint. 

· Avant d'entrer en fonctions les olficiers adjoints 
prêlent Ic serment constitutionnel entre les mains du 
bourgmestre. 

ART. 2. 

Les dispositions suivantes sont insérées au Code 
civil: 

L'officier <le l'état civil peut déléguer à un uu plu­ 
sieurs officiers adjoints tout on partie de ses fonc­ 
lions, que ceux-ci exercent concurremment avec lui, 
sous son autorité et sa surveillance. Celle délégation 
ru· peul s'appliquer ù la célébration des mariages, ni 
it l'acte qui en fait preuve. 

L'officier de l'état civil sera toujours maître de 
modifier l'étendue el la durée des foncf ions qu'il 
aura déléguées. li pourra, chaque fois qu'il Ic juge 
convenable, remplir. personnellement h·s fonctions 
qu'il aura spécialement déléguées. 

LC's officiers de l'état civil l'i lems adjoints ne peu­ 
vent recevoir aucun acle qui les concerne personnel­ 
lement ou qui concerne leur femme, leurs ascendants 
011 leurs descendants. 

WETSVOORSTEL 

EERSTE ARTIKEL. 

Artikel 91 van de gemeentewet wordt door de vol­ 
gende bepalingen aangevuld : 

Op voordracht van den ambtenaar van den h111xcr­ 
lîjken stand, verleent hel college van hurgcmeester 
e11 schepenen de bevoegdheid van adjuuct-umhtennnr 
van rlen burgerlijken slam! aan den gcmccntesocrc. 
taris of aan een of meer gmnl'1111lcbcamhlen die meer 
dan vijf jaar dienst hebben bij den h11rgerlijke11 
stand. 

Die benoemingen worden aan de gocdkc11ri11g vau 
den Gouverneur der provincie onderworpen. Zij kun­ 
nen, op voorstel van den ambtenaar van den h11rgt•r­ 
lijken stand, te allen lijdc herroepen worden door 
hel. coJlege van burgemeester en schepenen en van 
rechtswege worden vernietigd bij het. nfloopcn van 
hel· mandaat van den ambtenaar Yan den h11rgerlij­ 
ken stand, of indien de adjunct-amhtcnunr als 
gemeentesecretaris ni' nls gm11eentel1e:iml1le mochl 
aïgezc! worden. 

De ambtenaar van derr hurgcrfijken stand kan i11 
heroep gaan bij den Koning, indien het college zich 
onthoudt van gevolg te geven aan zijn voorstellen; 
zoo ook kan hel. college i11 beroep gaan hij den 
Koning, indien de Gouverneur der provincie weigert 
de benoemingen van adjunct-ambtenaar goed le 
kenren. 

Alvorens in functie te treden, leggen de adjunct­ 
ambtenaren den grondwettelijken eed af in handen 
van den burgemeester. 

ART. 2. 

ln hel Burgerlijk Wetboek worden de volgende 
bepalingen gclascht : 

De umbtenuur van den burgcrIijken slund kan aan 
een of meer adj uncl-amhtcnnren het gchrel of een 
gedeelte van zijn functies opdragen, welke zij, samen 
met hem, onder zijn gezag en toezicht zullen uiloelc- 
11r11. Die opdracht kun niet gelden voor 1h~ voltrek­ 
king van dl• huwelijken, noch Lij dl' ukten tlie 
daarvan bewijs leveren. 

De ambtenaar Yan den hurgurl ijkcn sluml zal altijd 
hel recht hebben de 11ilgeslreklhcid en d1\11 d1111r der 
door hem opgedragen Iuncl ics le wi,izige11. leder­ 
maal hij zulks 1-rl'srhikt oordeelt. kan hij pn,rn111lijl­ 
de functies waarnemen. !lie· hij op liijzo11d!'n' wijzt• 
heeft opgedragen. 

De ambtenaren , arr den burgerlijken slam! en 
hunne adjuncten mogl'n gee11c akten ontvangen, <lie 
l11111 persoonlijk, of hunne vrouw, of hunne bloed­ 
verwanten in de opgaande en nederdalende lijn 
betreffen. 
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Les adjoints de l'officier de l'état civil exercent les 
fonctions qui leur sont déléguées dans les mêmes cas 
que l'officcr de l'état civil, d'après les mêmes règles 
et sons peine des mêmes sanctions civiles et pénales. 

ART. 3. 

A l'article 34 du Code civil, le texte suivant est 
intercalé : 

« Les actes de l'étal civil énonceront l'année, le 
jour et l'heure où ils auront reçus, « les prénoms, 
» nom et qualité de l'officier devant lequel ils sont 
» passés, » les prénoms, nom, iige, profession el 
domicile de tous ceux qui y seront dénommés. n 

De adjunct-ambtenaren van den burgerlijken 
stand oefenen de hun opgedragen functies uit, in 
dezelfde gevallen als de ambtenaar van den burger­ 
lijken stand, volgens dezelfde regelen en op straffe 
van dezelfde burgerlijke en strafrechtelijke· sancties. 

ART. 3 . 

In artikel 34 van het Burgerlijk. Wetboek, wordt 
de volgende tekst gelascht : 

« De akten van den burgerlijken slam! zullen ver­ 
melden het jaar, dag en uur waarop zij worden ont­ 
vangen, " de voornamen, naam en hoedanigheid van 
» den ambtenaar ten overstaan van wien zij verleden 
» zijn», de voornamen, naam, ouderdom, beroep en 
woonplaats van al degenen die er in genoemd zijn. " 

.J ULEs CoELST. 


